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(54) PIÈCE D’HORLOGERIE À HEURES UNIVERSELLES COMPRENANT UN MÉCANISME DE
CORRECTION DU QUANTIÈME

(57) Laprésente invention concerneunepièced’hor-
logerie (10) à heures universelles comportant un disque
des villes (12), un disque de vingt-quatre heures (14), un
indicateur des heures, un support de disque (18) soli-
daire en rotation du disque des villes (12), un organe
entraînant (16) solidaire en rotation du disque de vingt-
quatre heures (14) et agencé pour être entraîné en rota-
tion à raison d’un tour en vingt-quatre heures, un méca-
nisme de correction du fuseau horaire destiné à action-
ner en rotation ledisquedesvilles (12), le disquedevingt-
quatre heures (14) et l’indicateur des heures à chaque
correction du fuseau horaire, et un affichage du quan-
tième. L’affichage de quantième comprend un support
d’indications (45) comportant des indications de quan-
tième, un indicateur de quantième (48), et unmécanisme
de correction de quantième comprenant un système de
déclenchement (60). Celui-ci est agencé pour induire
chaque jour un premier déplacement de l’indicateur de
quantième (48) par rapport au support d’indications (45)
dansunsens. Lemécanismedecorrection duquantième
comporte en outre un élément d’actionnement (20) so-
lidaire du support de disque (18) pour induire un second
déplacement de l’indicateur de quantième (48) par rap-
port au support d’indications (45) dans un sens opposé
lorsqu’une correction de fuseau horaire entraîne un recul
de la date.
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Description

Domaine technique

[0001] La présente invention concerne une pièce
d’horlogerie à heures universelles comprenant un mé-
canisme de correction du quantième. Le mécanisme de
correctionpermet de corriger le quantièmeen fonctiondu
fuseau horaire sélectionné.

Etat de la technique

[0002] Les pièces d’horlogerie à heures universelles
permettent d’indiquer simultanément l’heure locale où se
trouve l’utilisateur et dans les autres fuseaux horaires.
Par convention, le globe terrestre est divisé en vingt-
quatre fuseaux horaires. Le premier fuseau horaire est
centré sur leméridien deGreenwich et est généralement
référencé par l’abréviation UTCouUTC0. L’heure locale
à Londres, appelée Greenwhich Mean Time (GMT), est
utilisée comme référence pour calculer l’heure dans le
monde. L’heure est en avance d’une heure ou en retard
d’une heure au passage d’un fuseau horaire à l’autre
selon que l’on se déplace vers l’est ou vers l’ouest. Par
exemple, pour l’heure en Suisse, son décalage par rap-
port à Londres est de 1 heure, donc la Suisse à un
GMT+1. Les vingt-quatre fuseaux horaires s’étendent
donc le long de la circonférence du globe terrestre entre
UTC + 12 et UTC ‑11 (à l’heure d’hivers).
[0003] Ce type de pièces d’horlogerie comprend un
disque sur lequel sont indiquées à l’intérieur de vingt-
quatre secteur de 15° le nom de vingt-quatre villes cor-
respondant chacune à un fuseau horaire différent. Par
exemple, Londres est inscrit à l’intérieur d’un secteur de
15° du disque et Genève GMT+1 est inscrit à l’intérieur
d’un secteur adjacent. En général, ce disque comporte
un secteur diamétralement opposé au secteur deGreen-
wich et dans lequel est indiqué la ville d’Auckland (UTC
+12). Un secteur adjacent à celui de la ville d’Auckland
indique Midway (UTC ‑11). Le méridien séparant ces
deux fuseaux horaires implique un changement de date.
Lorsqu’on traverse ceméridien deMidway à Auckland, il
faut avancer la date d’un jour alors qu’il faut reculer la
date d’un jour lors du passage en sens inverse.
[0004] Il existe toutefois un cas particulier entre 23h et
minuit pour le fuseau horaire correspondant à Auckland
où la date doit rester inchangée lors du passage au
fuseau horaire correspondant à Midway. En effet, le
passage à minuit entraine l’avancement de la date
d’un jour alors que le passage de Auckland à Midway
entraine le recul de la date d’un jour.
[0005] De manière générale, une pièce d’horlogerie à
heures universelles ne comporte pas d’affichage de
quantième ou alors l’affichage de la date uniquement
liée à l’heure locale puisque la correction de la date afin
d’adresser la problématique susvisée est complexe à
réaliser, en particulier l’action simultanée et contradic-
toire sur une étoile de quantième dans le cas particulier

susvisé.
[0006] EP2790069 propose toutefois une pièce d’hor-
logerie à vingt-quatre fuseaux horaires et dotée d’un
mécanisme d’affichage de quantième capable de modi-
fier la date en fonction de tous les changements possi-
bles des fuseaux horaires. Ce mécanisme permet no-
tamment de retrancher un jour à la date lors d’un chan-
gement de fuseau horaire entre Auckland et Midway
intervenant avant 23h, et de laisser la date inchangée
lors d’un changement de fuseau horaire entre Auckland
et Midway intervenant entre 23h et minuit heure d’Auc-
kland.
[0007] A cet effet, le mécanisme d’affichage de quan-
tième selon EP2790069 comporte un mécanisme de
synchronisation relié cinématiquement au mécanisme
de quantième et à un mécanisme de fuseau horaire.
Ce mécanisme de synchronisation comprend un engre-
nage différentiel configuré notamment pour qu’une roue
de sortie du différentiel, selon la combinaison des en-
trées, puisse effectuer l’une des opérations suivantes : le
recul de la date d’un jour, l’avancement de la date d’un
jour, la date reste inchangée. En particulier, la rotation
simultanée d’une étoile d’entrée d’un pas et d’une roue
porte satellite d’un pas laisse immobile une roue de
sortie, portant d’aiguille de quantième dans ce cas, pour
un changement de fuseau horaire entre Auckland et
Midway intervenant entre 23h et minuit heure d’Auc-
kland.
[0008] La chaine de rouage du différentiel susvisé a
toutefois l’inconvénient d’induire des jeux nécessitant
l’ajout d’un sautoir supplémentaire, agencé pour être
actionné en même temps que le sautoir principal. Or,
l’utilisation de ces sautoirs augmentent sensiblement la
consommation de la pièce d’horlogerie.

Bref résumé de l’invention

[0009] Un but de la présente invention est par consé-
quent de proposer une pièce d’horlogerie à heures uni-
verselles dotée d’un mécanisme de quantième dont la
consommation est significativement moins importante
que le mécanisme susvisé.
[0010] Ce but est notamment au moyen d’une pièce
d’horlogerie à heures universelles comportant un disque
des villes, un disque de vingt-quatre heures, un indica-
teur des heures, un support de disque solidaire en rota-
tion du disque des villes, un organe entrainant solidaire
en rotation du disque de vingt-quatre heures et agencé
pour être entraîné en rotation à raison d’un tour en vingt-
quatre heures, un mécanisme de correction du fuseau
horaire destiné à actionner en rotation le disque des
villes, le disque de vingt-quatre heures et l’indicateur
des heures à chaque correction du fuseau horaire, et
un affichage du quantième. L’affichage de quantième
comprend un support d’indications comportant des indi-
cations de quantième, un indicateur de quantième, et un
mécanisme de correction de quantième comprenant un
système de déclenchement. Celui-ci est agencé pour
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induire chaque jour un premier déplacement de l’indica-
teur de quantième par rapport au support d’indications
dansunsens. Lemécanismedecorrection duquantième
comporte en outre un élément d’actionnement solidaire
du support de disque pour induire un second déplace-
ment de l’indicateur de quantième par rapport au support
d’indications dans un sens opposé lorsqu’une correction
de fuseau horaire entraîne un recul de la date.
[0011] Dans une forme de réalisation, l’indicateur de
quantième ou le support d’indications est relié cinéma-
tiquement à une étoile de quantième. Le système de
déclenchement est configuré pour actionner en rotation
l’étoile de quantième dans un premier sens afin d’induire
ledit premier déplacement. L’élément d’actionnement du
support de disque est agencé pour actionner en rotation,
indirectement, l’étoile de quantième dans un second
sens opposé au premier sens pour induire ledit second
déplacement.
[0012] Dans une forme de réalisation, le support d’in-
dications est sous la forme d’un disque de quantième.
L’indicateur de quantième ou le disque de quantième est
solidaire en rotation d’une couronne de quantième en
prise avec une roue de quantième solidaire de l’étoile de
quantième.
[0013] Dans une forme de réalisation, le mécanisme
de correction de quantième comporte en outre une roue
de correction en prise avec la roue de quantième et une
étoile de correction solidaire en rotation de la roue de
correction. L’élément d’actionnement est agencé pour
pouvoir engager une dent de l’étoile de correction pour
induire ledit second déplacement.
[0014] Dans une forme de réalisation, le système de
déclenchement comporte une roue de vingt-quatre heu-
res agencée pour effectuer un tour en vingt-quatre heu-
res, unecamesolidairede la rouedevingt-quatreheures,
une bascule agencée pour coopérer avec la came afin
d’effectuer un saut par jour et un doigt pour entraîner
l’étoile de quantième dans le premier sens à chaque saut
de labascule. Ledoigt estmontédemanièremobile sur la
bascule pour être dégagé de l’étoile de quantième
lorsque l’étoile de quantième est actionnée en rotation
dans le second sens par l’élément d’actionnement.
[0015] Dans une forme de réalisation, le système de
déclenchement comporte en outre un organe d’entrai-
nement monté pivotant sur la bascule et comportant le
doigt.
[0016] Dans une forme de réalisation, l’organe d’en-
trainement comporteunsuiveuragencépour sedéplacer
dans une rainure selon une trajectoire fermée. La rainure
comporte une première portion agissant sur le suiveur
pour pivoter l’organe d’entrainement sur la bascule afin
que le doigt puisse engager une dent de l’étoile de
quantième à chaque saut de la bascule.
[0017] Dans une forme de réalisation, la rainure
comporte une seconde portion agissant sur le suiveur
pour pivoter l’organe d’entrainement sur la bascule afin
que le doigt soit dégagéde l’étoile dequantièmedès la fin
du saut de la bascule jusqu’au prochain saut.

[0018] Dans une forme de réalisation, le mécanisme
de correction du fuseau horaire comporte une première
bascule agencée pour actionner en rotation l’organe
entrainant du disque de vingt-quatre heures et l’indica-
teur des heures, et une seconde bascule agencée pour
actionner en rotation le support du disque des villes. Les
deux bascules sont agencées pour coopérer avec un
organe de commande se déplaçant dans un premier
sens puis dans un second sens opposé afin de revenir
à saposition initiale demanière à ce qu’unedesbascules
puisse actionner l’un dudit support et dudit organe en-
trainant lorsque l’organe de commande est actionné
dans le premier sens et en ce que l’autre des bascules
puisse actionner l’autre dudit support et dudit organe
entrainant lorsque l’organe de commande se déplace
dans le second sens.
[0019] Dans une forme de réalisation, les deux bascu-
les sont reliées entre elles par un organe de liaison.
[0020] Dans une forme de réalisation, le support de
disque des villes est sous la forme d’une première cou-
ronne agencée pour être actionnée en rotation par l’une
des deux bascules. L’organe entrainant est sous la forme
d’unesecondecouronneagencéepourêtreactionnéeen
rotation par l’autre des deux bascules.
[0021] Dans une forme de réalisation, la seconde cou-
ronne est en prise avec une rouemenante agencée pour
être actionnée en rotation par ladite autre des deux
bascules.
[0022] Dans une forme de réalisation, la seconde cou-
ronne est en outre reliée cinématiquement à une roue
d’un rouage moteur. Cette roue est solidaire d’une étoile
à cinq dents coopérant avec un sautoir afin que l’action-
nement en rotation de la roue menante entraine la cou-
ronne de vingt-quatre heures d’un vingt-quatrième de
tour et l’indicateur des heures d’un douzième de tour.

Brève description des figures

[0023] Des exemples demise en oeuvre de l’invention
sont indiqués dans la description illustrée par les figures
annexées dans lesquelles :

- la figure 1 illustre une vue de dessus d’une partie du
mouvement de la pièce d’horlogerie avec une repré-
sentation partielle du disque de quantième, du dis-
ques des villes et du disque de vingt-quatre heure ;

- les figures 2a à 2c illustrent des vues de dessus
d’une séquence opérationnelle du mécanisme de
correction du fuseau horaire au cours d’une course
dans un sens de l’organe de commande ;

- les figures 3a à 3c illustrent des vues de dessus
d’une séquence opérationnelle du mécanisme de
correction du fuseau horaire au cours de la course
dans un sens opposé de l’organe de commande, et

- les figures 4a à 4f illustrent une séquence opération-
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nelle du mécanisme de déclenchement du quan-
tième au passage de minuit.

Description détaillée des modes d’exécution de
l’invention

[0024] La pièce d’horlogerie selon l’invention illustrée
par les figures peut être notamment unemontre-bracelet
ou une pendule de table comprenant un mécanisme
d’affichage des heures universelles et des fuseaux ho-
raires connu de l’homme dumétier et décrit par exemple
dans CH693191. La pièce d’horlogerie comporte par
ailleurs un mécanisme d’affichage et de correction du
quantième qui sera décrit ultérieurement et qui permet le
déclenchement du quantième lorsqu’un changement de
fuseau horaire entraine un changement de date au pas-
sage de minuit.
[0025] En référence à la figure 1, la pièce d’horlogerie
10 à heures universelles comporte demanière classique
un premier disque 12 appelé disque des villes 12 sur
lequel est inscrit le nom de vingt-quatre villes. Chaque
ville correspond à l’un des vingt-quatre fuseaux horaires.
Pour simplification, uniquement des indications GMT du
type GMT‑4, GMT‑5, GMT‑4 ont été représentées cor-
respondant à différents fuseaux horaires propres à diffé-
rentes villes. Un second disque 14, appelé disque de
vingt-quatre heures 14, est agencé à l’intérieur du disque
des villes et présente une numérotation de 1 à 24 (seuls
les chiffres 7 et 8 sont représentés) de sorte que l’incré-
mentation des chiffres s’effectue dans le sens horaire
pour permettre la lecture de l’heure en face de chaque
ville.
[0026] Le disque de vingt-quatre heures 14 est relié
cinématiquement à la roue des heures portant l’aiguille
des heures du mécanisme de l’affichage horaire de la
pièce d’horlogerie de sorte à tourner en continu dans le
sens antihoraire à raison d’un tour en vingt-quatre heu-
res. A cet effet, le disque de vingt-quatre heures 14 est
solidaire d’un organe entrainant 16 agencé pour être
entraîné en rotation par le mouvement au rythme d’un
tour en vingt-quatre heures.
[0027] L’heure affichée par les aiguilles des heures et
desminutes d’une pièce d’horlogerie à heures universel-
les conventionnelle correspond à l’heure courante de la
ville du disque des villes 12 située à 12h par rapport au
cadran de la pièce d’horlogerie. Cette heure est appelée
dans la présente demande « heure locale ». Pour la
lecture de l’heure dans un autre fuseau horaire, il suffit
de trouver l’inscription de la ville correspondant à cet
autre fuseauhoraireet de lire le chiffredudisquedevingt-
quatre heures 14 se trouvant en regard de cette ville.
[0028] La pièce d’horlogerie 10 comporte en outre un
mécanisme d’affichage de quantième. Celui-ci comporte
notamment un disque annulaire 45 et un indicateur de
quantièmesous la formepar exemple d’un guichet 48. Le
disque 45 est agencé autour du disque des villes 12 et
comprend la numération de 1 à 31 des jours du mois.
Selon la forme de réalisation illustrée, le disque de

quantième 45 est fixe tandis que le guichet 48 est soli-
daire d’une couronne 46 en prise avec une roue de
quantième 50, celle-ci étant solidaire d’une étoile de
quantième 52. On comprendra que le disque de quan-
tième peut être solidaire de la couronne tandis que le
guichet peut être fixe, par exemple sous la forme d’une
ouverture dans le cadran, selon un affichage du quan-
tième de manière plus classique.
[0029] Selon une autre forme de réalisation, l’étoile de
quantième pourrait comprendre 31 dents et porter une
aiguille de quantième. Dans ce cas, le cadran pourrait
comporter la numérotation de 1 à 31 des jours du mois
disposée par exemple le long d’une zone annulaire sur le
cadran concentrique à l’axe de rotation de l’aiguille de
quantième. La présence d’un disque de quantième n’est
par conséquent pas une caractéristique essentielle du
mécanisme d’affichage de quantième.
[0030] De manière générale, le mécanisme d’affi-
chage des heures universelles et des fuseaux horaires
permet à l’utilisateur de changer le fuseau horaire et
d’afficher l’heure correspondant à ce nouveau fuseau
horaire par un mécanisme de correction du fuseau ho-
raire.Cemécanismecomprendunorganedecommande
(non-illustré), par exemple un poussoir actionnable ma-
nuellement par l’utilisateur un nombre de fois nécessaire
pour amener la ville du nouveau fuseauhoraire et inscrite
sur le disque des villes 12 à 12h par rapport au cadran de
la pièce d’horlogerie. Ce nouveau fuseau horaire corres-
pond typiquement à l’heure locale où se trouve l’utilisa-
teur.
[0031] De manière conventionnelle, le mécanisme de
correction du fuseau horaire est destiné à actionner en
rotation ledisquedesvilles12et ledisquedevingt-quatre
heures 14 dans le sens antihoraire à chaque correction
du fuseau horaire. L’aiguille des heures est typiquement
reliée cinématiquement au disque de vingt-quatre heu-
res 14 afin d’être entraînée pour effectuer un saut d’une
heuredans le senshoraireàchaquecorrectiondu fuseau
horaire.
[0032] A cet effet, le disque des villes 12 est solidaire
d’un support de disque 18. Celui-ci se présente sous la
forme d’une première couronne 18 comportant une série
de vingt-quatre dents 19 réparties régulièrement sur sa
circonférence externe. Le disque de vingt-quatre heures
14 est quant à lui solidaire d’une seconde couronne 16
agencée à l’intérieur de la première couronne 18 de
manière coaxiale à celle-ci. La seconde couronne 16
comprend une denture externe en prise avec une roue
22 d’un rouage moteur par l’intermédiaire de deux ren-
vois 26, 28.
[0033] Selon la partie inférieure de la figure 1, le mé-
canisme de correction du fuseau horaire comporte une
première bascule 34 agencée pour actionner en rotation
dans le sens antihoraire la couronne 16 solidaire en
rotation du disque de vingt-quatre heures 14, et une
seconde bascule 40 agencée pour actionner en rotation
dans le sens antihoraire la couronne 18 solidaire du
disque des villes 12. Plus particulièrement, la première
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bascule 34 est montée pour pivoter autour de l’axe A et
comprend une partie 38 actionnable par l’utilisateur par
l’organe de commande tel qu’un poussoir par l’intermé-
diaire d’un levier (non illustré).
[0034] Cette première bascule comporte en outre un
bras 36 dont l’extrémité est configurée pour coopérer
avec une roue àdents de loup 32, sous l’effet d’un ressort
(non illustré). Celle-ci est montée de manière coaxial et
solidaire d’une roue menante 30 en prise avec la cou-
ronne 16. La seconde bascule 40 est quant à ellemontée
pour pivoter autour de l’axe B et comporte un doigt 42
agencé pour s’engager entre deux dents 19 de la pre-
mière couronne 18 et pour pousser contre l’une de ces
dents afin d’actionner en rotation le disque des villes 12
dans le sens anti-horaire. Les deux bascules 34, 40 sont
reliées entre elles par un organe de liaison 44.
[0035] On comprendra, selon la description de la sé-
quence opérationnelle du mécanisme de correction du
fuseau horaire qui sera faite ultérieurement en référence
aux figures 2a à 2c, et 3a à 3c, que cemécanismepermet
d’actionner le disque de vingt-quatre heures 14 et le
disque des villes 12 dans le sens antihoraire de manière
séquentielle. L’actionnement du disque de vingt-quatre
heures 14 et du disque des villes 12 intervient en effet
respectivement lors du « va » et du « vient » du mouve-
mentdeva-et-vient de l’organedecommande,par exem-
ple d’un poussoir, lorsque qu’il est actionné.
[0036] On relèvera par ailleurs que la roue 22 du
rouage moteur est solidaire d’une étoile 24 à cinq dents
coopérant avec un sautoir 77. Le rapport d’engrenage
entre la roue22, lesdeux renvois26,28et ladenturede la
couronne 16 a par ailleurs été déterminé afin que l’ac-
tionnement en rotation de la roue menante 30 par la
première bascule 34 puisse entraîner la couronne de
vingt-quatre heures 16 d’un vingt-quatrième de tour.
En d’autres termes, l’étoile 24 permet d’assurer une
position indexée du disque de vingt-quatre heure 14 à
chaque changement de fuseau horaire. On comprendra
aussi que la seconde bascule 40 permet d’actionner en
rotation la couronne 18 en tout temps d’un vingt-qua-
trième de tour dans le sens antihoraire pour amener la
ville correspondant au nouveau fuseau horaire et inscrite
sur le disque des villes 12 à 12h par rapport au cadran de
la pièce d’horlogerie.
[0037] Afin que le mécanisme de quantième puisse
afficher en tout temps le quantième propre au fuseau
horaire sélectionné tout en surmontant les désavantages
de l’art antérieur, la pièce d’horlogerie 10 comporte un
mécanisme de correction du quantième comprenant,
d’une part, un système de déclenchement 60 lié ciné-
matiquement à la couronne 16 supportant le disque de
vingt-quatre heures 14 et agencé pour changer chaque
jour la date à minuit, et d’autre part, un élément d’action-
nement 20 solidaire de la couronne 18 supportant le
disque des villes 12.
[0038] Cet élément d’actionnement peut se présenter
par exemple sous la forme d’un doigt 20 dont l’extrémité
se trouve au-delà de l’extrémité des dents 19 de la

couronne 18. Selon l’exemple illustré, ce doigt 20 est
destiné à engager une étoile de correction 58 solidaire
d’une roue de correction 56 en prise avec la roue de
quantième 50 à chaque fois que la correction du fuseau
horaire entraîne un passage de Auckland à Midway
entrainant le recul de la date d’un jour.
[0039] Le système de déclenchement 60 est configuré
pour actionner en rotation l’étoile de quantième 52 et la
roue de quantième 50 du mécanisme d’affichage de
quantième dans le sens horaire afin d’incrémenter d’une
unité le quantième au cours du « va » de l’organe de
commande alors que l’étoile de quantième 52 est action-
née dans un sens antihoraire par l’action du doigt 20 sur
l’étoile de correction 58 de la roue de correction 56 au
cours du « vient » de l’organe de commande lorsqu’une
correction de fuseau horaire entraîne un changement de
date. L’actionnement séquentiel de l’étoile de quantième
52 d’un pas dans le sens horaire et dans le sens anti-
horaire pendant le mouvement de va-et vient de l’organe
de commande permet notamment de laisser la date
inchangée lors d’un changement de fuseau horaire entre
Auckland et Midway intervenant entre 23h et minuit
heure d’Auckland.
[0040] En référence à la figure 4a, le système de
déclenchement 60 comporte à cet effet une roue de
vingt-quatre heures 62 agencée pour effectuer un tour
en vingt-quatre heures et reliée cinématiquement à la
couronnesolidaire dudisquedevingt-quatre heures, une
came 64 en escargot solidaire de la roue de vingt-quatre
heures 62, une bascule 66 agencée pour coopérer avec
la came 64 par l’intermédiaire d’un palpeur 68 et un
ressort de bascule (non-illustré) agissant sur la bascule
66. Celle-ci est ainsi configurée pour réaliser un saut par
jour. Un organe d’entrainement 70 estmonté pivotant sur
la bascule et comporte un doigt 72 pour entraîner l’étoile
dequantième52dans le senshoraire à chaque saut de la
bascule.
[0041] La correction du fuseau horaire pouvant inter-
venir en tout temps, il est primordial que le système de
déclenchement 60 actionne l’étoile 52 à minuit dans le
sens horaire de manière instantanée tout en restant
dégagé le reste du temps pour permettre une correction
de la date inversée lorsqu’un changement de fuseau
horaire entraine un recul de date.
[0042] Acet effet, l’organe d’entrainement 70 est confi-
guré pour être dégagé de l’étoile de quantième 52
lorsque la rouedequantième50est actionnéeen rotation
dans le sens antihoraire, par l’intermédiaire de la roue de
correction 56 entraînée par l’action du doigt 20 sur l’étoile
58, comme illustré par la figure 1, lorsqu’une correction
de fuseau horaire entraîne un recul de date. L’organe
d’entrainement 70 comporte un suiveur 74 agencé pour
se déplacer dans une rainure 76 selon une trajectoire
fermée. La rainure comporte une première portion 76a,
agissant sur le suiveur 74 pour pivoter l’organe d’entrai-
nement 70 sur la bascule 66 afin que le doigt 72 puisse
engager une dent de l’étoile de quantième 52 à chaque
saut de la bascule. La rainure 76 comporte une seconde
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portion 76b agissant sur le suiveur 74 du cliquet 70 pour
pivoter celui-ci sur la bascule afin que le doigt 72 soit
dégagéde l’étoile dequantième50en tout temps lorsque
la bascule 66 coopère avec la came64après le saut de la
bascule jusqu’à son prochain saut.
[0043] Afin d’éviter un disfonctionnement de la correc-
tion duquantièmedans l’hypothèseoù le changement du
fuseau horaire entrainant en changement de date s’ef-
fectue lorsque le systèmededéclenchement 60actionne
l’étoile 52, les première et seconde bascules 32, 40 du
mécanisme de correction du fuseau horaire sont agen-
cées pour actionner en rotation à tour de rôle la couronne
16 reliée au disque de vingt-quatre heure 14 et la cou-
ronne 18 reliée au disque des villes 14.
[0044] Plus particulièrement, selon la séquence opé-
rationnelle illustrée par les figures 2a à 2c, et 3a à 3c, lors
d’un changement de fuseau horaire, la première bascule
34 du mécanisme de correction du fuseau horaire va en
premier actionneren rotation la couronne16dans le sens
antihoraire entrainant ainsi le disque de vingt-quatre
heure 14 par l’intermédiaire de la roue à dents de loup
32 et de la roue menante 30, puis la seconde bascule 40
du mécanisme de correction va actionner en rotation
dans le sens antihoraire la couronne 18 entrainant ainsi
le disque des villes 12.
[0045] A chaque correction du fuseau horaire, l’action-
nement des disques respectivement de vingt-quatre
heure 14 et des villes 12 se fait par conséquent de
manière séquentielle. Par exemple, l’organe de
commande du mécanisme de correction du fuseau ho-
raire peut être sous la forme d’un poussoir. Lorsque
l’utilisateur presse le poussoir, celui va déplacer au cours
de sa course dans un premier sens la première bascule
34desorteàactionner ledisquedevingt-quatre heure14
d’un vingt-quatrième de tour dans le sens antihoraire. Le
poussoir va ensuite actionner le disque des villes 12 d’un
vingt-quatrième de tour dans le sens antihoraire lorsque
le poussoir se déplace dans le sens opposé pour revenir
dans sa position de repos sous l’action de moyens de
rappel (non-illustré).
[0046] Plus particulièrement, en se référant à la figure
2a, la partie 38 de la première bascule 34 est actionnée
vers le bas par l’utilisateur au moyen de l’organe de
commande, ce qui provoque le pivotement de la bascule
34 autour de son axe A afin d’engager la partie distale du
bras 36 dans la denture de la roue à dents de loup 32. A
cet instant, le doigt 42 de la seconde bascule 40 repose
sur une dent 19 de la couronne 18 supportant le disque
des villes 12. Lorsque l’organe de commande continue
sa course selon les figures 2b et 2c, le bras 36 de la
bascule 34actionneen rotation la roueàdents de loup32
afin d’entrainer la couronne 16 par l’intermédiaire de la
roue menante 30.
[0047] Comme expliqué précédemment, la couronne
16 étant également en prise avec la roue 22 solidaire de
l’étoile à cinq dent 24, la couronne 16 est indexée par
incrément de 15° ou d’un vingt-quatrième de tour par
chaque action sur l’organe de commande. Cela permet

un décalage par heure pleine, quelle que soit la position
de l’aiguille d’heure (dépendant de la minute affichée).
[0048] Les deux bascules 36, 40 étant connectées
entre elles par l’organe de liaison 44, le déplacement
de la première bascule 34 permet de dégager le doigt 42
de la seconde bascule 40 d’une des dents 19 de la
couronne 18 supportant le disque des villes 12 et de
positionner ce doigt 42 pour qu’il puisse engager une
dent 19adjacentede la couronne18supportant le disque
des villes 12.
[0049] En se référant aux figures 3a à 3c, une fois
arrivée en bout de course, l’organe de commande se
déplace en sens inverse pour atteindre sa position de
repos. L’organe de commande étant relié à la partie 38
actionnable de la première bascule 34, celle-ci pivote
autour de l’axeAdans le sens antihoraire afin, d’unepart,
de dégager le bras 36 de cette bascule de la roue à dents
de loup 32 et, d’autre part, de pivoter la seconde bascule
40 autour de son axe B dans le sens horaire par l’inter-
médiaire de l’organe de liaison 44 pour engager le doigt
42 contre une dent 19. Au cours du déplacement de
l’organe de commande dans sa position de repos, le
doigt 42 pousse contre la dent 19 afin d’actionner en
rotation la couronne18d’unvingt-quatrièmede tour dans
le sens anti-horaire et le disque des villes 12 de la même
manière pour amener la ville correspondant au nouveau
fuseau horaire à 12h par rapport au cadran de la pièce
d’horlogerie.
[0050] Ainsi, lorsque l’organe de commande duméca-
nisme de correction du fuseau horaire est actionné par
l’utilisateur entre 23h et minuit pour indiquer le fuseau
horaire correspondant à Midway, lors du premier mou-
vement de la bascule 34, le système de déclenchement
60 va actionner la roue de quantième 50 dans le sens
horaire par son action sur l’étoile de quantième 52, puis,
lors du second mouvement de la bascule 34, le doigt 20
de la couronne18actionne la rouede quantième50dans
le sensantihoraire par sonactionsur l’étoile decorrection
58. La date reste ainsi inchangée lors du passage au
fuseau horaire correspondant à Midway. En effet, le
passage à minuit entraine l’avancement de la date
d’un jour alors que le passage de Auckland à Midway
entraine le recul de la date d’un jour.
[0051] Les figures les figures 4a à 4f illustrent une
séquence opérationnelle du mécanisme de correction
du quantième.
[0052] Selon la figure 4a, le doigt 72 du cliquet 70 est
dégagé de l’étoile 52 de la roue de quantième. L’utilisa-
teur peut opérer un changement de fuseau horaire en-
trainant un changement de date puisque l’étoile peut être
entraînée à cet instant dans le sens antihoraire. On
relèvera que l’état du système de déclenchement 60
correspond à une heure locale proche deminuit puisque
le palpeur 68 de la bascule 66 se trouve au niveau du
sommet de la came 64. A cet instant, le suiveur 74 du
cliquet 70 se trouve en amont du premier segment rectili-
gne 76a de la rainure 76.
[0053] Lorsque l’état dusystèmededéclenchement60
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correspond à minuit, heure locale, sous l’action du res-
sort de bascule, la bascule 66 chute du sommet de la
came jusqu’à ce que le palpeur 68 vienne en contact du
début d’une portion de transition de la came comme
illustrés par les figures 4b et 4c. Cette séquence de
mouvement est réalisée de manière instantanée, c’est-
à-dire en quelques millisecondes. Au cours de cette
séquence, le suiveur 74 se déplace le long du première
portion 76a de la rainure, ce qui permet d’orienter l’or-
gane d’entrainement 70 afin que le doigt 72 puisse en-
gager une dent de l’étoile de quantième 52.
[0054] Cette étoile comportant sept dents et coopérant
avec le sautoir 54, chaque saut instantané de la bascule
66 entraine en rotation l’étoile de quantième 52 ainsi que
la rouedequantième50d’unseptièmede tour. Le rapport
d’engrenage entre la roue de quantième 50 et la cou-
ronne de quantième 46 a été déterminé de sorte que
l’indicateur de quantième 45 soit entraîné d’un trente-et-
unièmede tour àchaquesautde l’étoiledequantième52.
[0055] Une fois le saut effectué, la came 64 va pro-
gressivement armer le système de déclenchement 60
durant vingt-quatre heure. Comme illustré par les figures
4e, 4f et 4a, le suiveur74sedéplace, aucoursdece lapse
de temps, le long d’une portion 76b de la rainure per-
mettant d’orienter l’organe d’entrainement 70 de sorte
que le doigt 72 soit toujours dégagé de l’étoile de quan-
tième 52 afin de permettre en tout temps une correction
du fuseau horaire entrainant un recul de date, voire une
correction de réglage
[0056] Diverses modifications peuvent être apportées
à la pièce d’horlogerie sans sortir du cadre de l’invention
défini par les revendications annexées. Par exemple,
selon une forme de réalisation alternative, le système
dedéclenchement dumécanismede correction duquan-
tième peut comporter un cliquet ayant deux positions
prédéfinies, c’est-à-dire uneposition engagéepour pour-
voir actionner l’étoile de quantième et une position dé-
gagéede cette étoile.Ce cliquet peut être commandépar
des butées d’engagement et de dégagement, en plus
d’un ressort sautoir ou d’une lamebistable,maintenant le
cliquet en position engagée à la chute de la bascule et en
position dégagée à la remontée de la bascule.
[0057] Selon une autre forme de réalisation non-illus-
trée, le système de déclenchement du mécanisme de
correction du quantième peut comporter un doigt agencé
pour s’armerpendant24h, puis se libérer instantanément
pour passer directement à une position de repos se
situant hors de la denture de l’étoile de quantième. Un
exemple de ce type de mécanisme est divulgué dans
CH707439B1.

Liste de référence

[0058]

Pièce d’horlogerie 10
Disque des villes 12
Disque de vingt-quatre heures 14

Organe entrainant 16 (e.g. couronne)
Support de disque 18
Dents 19
Elément d’actionnement 20
Rouage moteur 22
Etoile 24
Premier renvoi 26
Second renvoi 28
Roue menante 30
Roue à dents de loup 32
Première bascule 34
Axe de pivotement A
Bras 36
Partie actionnable 38
Seconde bascule 40
Axe de pivotement B
Doigt 42
Organe de liaison 44
Mécanisme d’affichage de quantième
Support d’indications 45
Couronne de quantième 46
Indicateur de quantième (e.g. Guichet 48)
Roue de quantième 50
Etoile de quantième 52
Sautoir 54
Roue de correction 56
Etoile de correction 58
Système de déclenchement 60
Roue de vingt-quatre heures 62
Came 64
Bascule 66
Palpeur 68
Organe d’entrainement 70
Doigt 72
Suiveur 74 (e.g. goupille)
Rainure 76
Première portion 76a
Seconde portion 76b
Sautoir 77

Revendications

1. Pièce d’horlogerie (10) à heures universelles
comportant un disque des villes (12), un disque de
vingt-quatre heures (14), un indicateur des heures,
un support de disque (18) solidaire en rotation du
disque des villes (12), un organe entrainant (16)
solidaire en rotation du disque de vingt-quatre heu-
res (14) et agencé pour être entraîné en rotation à
raison d’un tour en vingt-quatre heures, un méca-
nisme de correction du fuseau horaire destiné à
actionner en rotation le disque des villes (12), le
disque de vingt-quatre heures (14) et l’indicateur
des heures à chaque correction du fuseau horaire,
et un affichage du quantième, l’affichage de quan-
tième comprenant un support d’indications (45)
comportant des indications de quantième, un indi-
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cateur de quantième (48), et un mécanisme de cor-
rection de quantième comprenant un système de
déclenchement (60) agencé pour induire chaque
jour unpremier déplacement de l’indicateur dequan-
tième (48) par rapport au support d’indications (45)
dans un sens, le mécanisme de correction du quan-
tième comportant en outre un élément d’actionne-
ment (20) solidaire du support de disque (18) pour
induire un second déplacement de l’indicateur de
quantième (48) par rapport au support d’indications
(45) dans un sens opposé lorsqu’une correction de
fuseau horaire entraîne un recul de la date.

2. Pièce d’horlogerie (10) selon la revendication 1,
dans laquelle l’indicateur de quantième (48) ou le
support d’indications (45) est relié cinématiquement
à une étoile de quantième (52), le système de dé-
clenchement (60) étant configuré pour actionner en
rotation l’étoile de quantième (52) dans un premier
sens afin d’induire ledit premier déplacement, l’élé-
ment d’actionnement (20) du support de disque (18)
étant agencé pour actionner en rotation, indirecte-
ment, l’étoile de quantième (52) dans un second
sens opposé au premier sens pour induire ledit
second déplacement.

3. Pièce d’horlogerie (10) selon la revendication pré-
cédente, dans laquelle le support d’indications est
sous la forme d’un disque de quantième (45), l’indi-
cateur de quantième (48) ou le disque de quantième
(45) étant solidaire en rotation d’une couronne de
quantième (46) enprise avecune rouedequantième
(50) solidaire de l’étoile de quantième (52).

4. Pièce d’horlogerie selon la revendication précé-
dente, dans laquelle le mécanisme de correction
dequantièmecomporte enoutre une rouede correc-
tion (56) en prise avec la roue de quantième (50), et
une étoile de correction (58) solidaire en rotation de
la roue de correction (56), l’élément d’actionnement
(20) étant agencé pour pouvoir engager une dent de
l’étoile de correction (58) pour induire ledit second
déplacement.

5. Pièce d’horlogerie (10) selon l’une des revendica-
tions 2 à 4, dans laquelle le système de déclenche-
ment (60) comporte une roue de vingt-quatre heures
(62) agencée pour effectuer un tour en vingt-quatre
heures, une came (64) solidaire de la roue de vingt-
quatre heures (62), une bascule (66) agencée pour
coopérer avec la came (64) afin d’effectuer un saut
par jour et un doigt (72) pour entraîner l’étoile de
quantième (52) dans le premier sens à chaque saut
de la bascule, le doigt (72) étant monté de manière
mobile sur la bascule pour être dégagé de l’étoile de
quantième (52) lorsque l’étoile dequantième (50) est
actionnée en rotation dans le second sens par l’é-
lément d’actionnement (20).

6. Pièce d’horlogerie (10) selon la revendication pré-
cédente, dans laquelle le système de déclenche-
ment (60) comporte en outre un organe d’entraine-
ment (70) monté pivotant sur la bascule (66) et
comportant le doigt (72).

7. Pièce d’horlogerie (10) selon la revendication pré-
cédente, dans laquelle l’organe d’entrainement (70)
comporte un suiveur (74) agencé pour se déplacer
dansune rainure (76) selonune trajectoire fermée, la
rainure comportant une première portion (76a) agis-
sant sur le suiveur (74) pour pivoter l’organe d’en-
trainement (70) sur la bascule (66) afin que le doigt
(62) puisse engager une dent de l’étoile de quan-
tième (50) à chaque saut de la bascule.

8. Pièce d’horlogerie (10) selon la revendication pré-
cédente, dans laquelle la rainure comporte une se-
conde portion (76b) agissant sur le suiveur (74) pour
pivoter l’organe d’entrainement (70) sur la bascule
afin que le doigt (62) soit dégagé de l’étoile de
quantième (50) dès la fin du saut de la bascule
jusqu’au prochain saut.

9. Pièce d’horlogerie (10) selon l’une des revendica-
tions précédentes, dans laquelle le mécanisme de
correction du fuseau horaire comporte une première
bascule (34) agencée pour actionner en rotation
l’organe entrainant (16) du disque de vingt-quatre
heures (14) et l’indicateur des heures, et une se-
conde bascule (40) agencée pour actionner en rota-
tion le support (18) dudisque des villes (12), les deux
bascules (34, 40) étant agencées pour coopérer
avec un organe de commande se déplaçant dans
un premier sens puis dans un second sens opposé
afin de revenir à sa position initiale de manière à ce
qu’une des bascules (34, 40) puisse actionner l’un
dudit support (18) et dudit organe entrainant (16)
lorsque l’organe de commande est actionné dans le
premier sens et en ce que l’autre des bascules (34,
40) puisse actionner l’autre dudit support (18) et
dudit organe entrainant (16) lorsque l’organe de
commande se déplace dans le second sens.

10. Pièce d’horlogerie (10) selon la revendication pré-
cédente, dans laquelle les deux bascules (34, 40)
sont reliées entre elles par un organe de liaison (44).

11. Pièce d’horlogerie (10) selon la revendication 9 ou
10, dans laquelle le support de disque des villes (12)
est sous la forme d’une première couronne (18)
agencée pour être actionnée en rotation par l’une
des deux bascules (34, 40), l’organe entrainant (16)
étant sous la forme d’une seconde couronne (16)
agencée pour être actionnée en rotation par l’autre
des deux bascules (34, 40).

12. Pièce d’horlogerie (10) selon la revendication pré-
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cédente, dans laquelle la seconde couronne (16) est
en prise avec une roue menante (30) agencée pour
être actionnée en rotation par ladite autre des deux
bascules (34, 40).

13. Pièce d’horlogerie (10) selon la revendication pré-
cédente, dans laquelle la seconde couronne (16) est
enoutre reliéecinématiquement àune roue (22) d’un
rouage moteur, ladite roue (22) étant solidaire d’une
étoile à cinq dents coopérant avec un sautoir (77)
afin que l’actionnement en rotation de la roue me-
nante (30) entraine la couronne de vingt-quatre heu-
res (16) d’un vingt-quatrième de tour et l’indicateur
des heures d’un douzième de tour.
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